

# 一场爆胎救援背后的浙江速度

## ——解码“施救在线”如何重塑高速公路服务生态

胡俊翔 徐可璐

某知名博主没有想到,一个仅仅是自己在浙江高速上遭遇爆胎得到免费救援的视频,竟在网络引起广泛关注。不久前,一博主出游行至沪杭高速杭州方向桐乡出口附近时遭遇车辆爆胎,好不容易在硬路肩停下,正一筹莫展,高速巡查人员已经赶到。

“我都没打电话,救援车已经停在身后。”他在事后发布的视频中说。其实,该博主不知道的是,当他的车辆爆胎时,就已经触发相关高速公路管理中心的AI检测系统——“之江慧眼”事件检测系统,平台智能响应快速报警,救援人员9分钟抵达,随后通过“施救在线”小程序免费拖车至自选维修厂,做到路损直赔“零跑腿”。

这样的场景在今年春运、五一期间多次上演。近年来,为破解高速公路救援调度不精准、事故车辆转运不及时、路损赔付流程多等难题,省交通集团协同交警、消防、医疗、保险等单位,搭建“多跨联动、一键直达、数据跑路”的数字化应用场景——“施救在线”,开创事故车辆免费直拖维修厂、路损直赔等服务新模式。在路网运营管理端,省交通集团所属浙江沪杭甬高速公路股份有限公司(以下简称浙江沪杭甬)首创“三主动+闭环管理”为总体架构的浙江版“协作式智能交通系统(C-ITS)”,做到事件秒级发现、施救快速到场,有效减少二次事故发生,在公司内的多条高速公路实现全覆盖。



杭甬高速高桥互通 李全平 摄

### 机制拆解 浙江为何能“快人一步”

自2020年9月起,新实施的《浙江省公路条例》对“免费拖车”进行了规定,开创了国内先河,成为当时热议话题。免费救援是建设人民满意交通的直接体现,也是高速运营管理贴近用户的必然选择,它的实施有助于避免故障车辆、事故车辆长时间滞留,保障主线安全畅通,降低二次事故发生风险,也对建立高效的应急救援体系提出了更高要求。

很快,省交通集团以数字化转型为抓手,开始重塑高速公路应急救援服务生态的探索,一个集用户思维、场景化应用、集成式服务于一体的线上救援平台应运而生。2021年11月,“施救在线”系统在沪杭甬高速湖州路段开始试运营。

传统救援是基于管理的角度,主要侧重于及时清障、让道路通行顺畅,而“施救在线”则是出于用户思维。“在高速上发生事故,再怎么熟练的老司机都会紧张,拖车、修车、走保险……每一项处理不好都有焦躁感,容易对高速公路运营和服务质量产生质疑。”浙江沪杭甬相关负责人说,“‘施救在线’的出现,首先是让司乘人员把心安定下来。”

作为全国首个集合信息直通、施救直联、车辆直拖、路损直赔四大功能的高速公路出行数字化应用系统,司机只需在“施救在线”小程序上一键发出求助信息,系统就会通过系列算法和优化条件,几秒内将信息就近分派至“一路多方”的应急救援协同单位,通过免费的拖车服务减少二次事故、缓解道路拥堵、提升通行效率。2023年,为响应交通运输部提出的阳光救援行动,“施救在线”升级为“阳光救援”系统。

截至2024年底,借由“施救在线”系统,已累计减少高速公路拥堵时间27万小时,为司乘人员节约转运费9500万元,吸引更多的人选择快捷安全的高速出行。

### 变革重塑 技术背后的“民生温度”

护航司乘安全美好出行,是高速公路运营管理单位以及救援人的一致追求。对于浙江沪杭甬来说,应用“施救在线”意味着变革重塑高速公路应急管理机制。在数字技术不断突破应用到实际路网管理运营场景的当下,更是倒逼浙江沪杭甬不断突破现有模式,进一步提升清障施救运营服务质量与管理效率。

道路应急救援数字技术应用的背后,是人们对美好出行的追求,更是对人民生命财产安全的重要保障。为此,浙江沪杭甬在所辖大流量路段开展清障施救改革试点工作,探索出“一套新机制、一类新标准、一种新模式、一个新方向、一条新路子和一展新形象”的“六个一”管理经验。如在试点的杭甬高速大流量事故多发段建设施救驿站,提升施救处置效率和安全性。通过体制机制改革和考核激励优化,清障施救平均到场时间缩短8.70%,平均处置时间缩短13.45%。春运及五一期间,浙江沪杭甬清障施救作业13988次,免费拖曳车辆15200余辆,赢得司乘人员广泛好评。浙江沪杭甬秉持创新驱动与服

### 行业启示 科技创新引领产业蝶变

宽阔平坦、标线清晰的路面,车道精准、动态推送的路况信息,“无感化”“不停车”收费站,出现事故能秒级主动发现异常……如今,驱车行驶在浙江大部分高速,润物细无声一般的智慧应用场景正慢慢融入出行习惯中,美好出行的体验感不断升级,高速公路运营管理也因技术创新产生蝶变。

目前,浙江沪杭甬运营管理的高速道路大部分启用了“慧眼”智慧感知系统。通过沿线摄像头感知

各类道路异常情况,由被动报警革新为主

动发现,进而通

过每两公里设

置的情报板

进行信息

发布。一旦发生事

故,“慧眼”确定

事故类型及车道等

关键信息后迅速发出

指令,通过线上信息服务平台、线下电子屏、定向喇叭等对后方车辆进行预警,并分车道提供避障引导和最佳行车速度建议,避免追尾等二次事故发生,减缓拥堵。“定位精度可达车道级,平均误报率低于2%、漏报率低于1%。”浙江沪杭甬相关负责人表示。

此外,浙江沪杭甬还完成了数字化安全应急管理体系建设,应用“三防”应急、突发事件报送、动态风险“四色图”等功能,融入高地联动保畅数智平台,打通

数据链路,实现数

据穿透,切实做

到安全管理

“一平台、全

管理”。公

司下属各区域

管理中

心全面整合政

府、企业、社会资源,

组建“共建、共享、共赢”的市域高速公路应急大联盟,以“一盘棋”谋划建强体系、“一张网”激活创新理念、“一条心”聚合力协同联动,开创高速公路应急联动新局面。

当前,省交通集团正高水平建设“创新交投”,以科技创新和产业创新双轮驱动,围绕传统产业提质增效、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局主线,夯实创新战略、创新组织、创新管理、创新运营,开展业态布局调优、创新平台提质、关键技术攻坚、创新成果转化等8项创新行动,加快向以创新驱动为主的发展模式转变。浙江沪杭甬也将凝聚各方力量,围绕考核体系优化、科创平台提能和产业路径拓展等,深化改革破局、创新破局、产业破局,抢抓机遇、抢占市场,持续提升企业市场化核心竞争力。

九万里风鹏正举。作为行业领军企业,浙江沪杭甬始终践行“高水平服务美好出行”的使命,在科技数字化领域不断探索创新,为建设交通强省、高质量发展建设共同富裕示范区贡献更大力量。



施救员引导车辆快速通过事故区  
(图片由宁波管理中心提供)



绍兴管理中心施救员用绑带固定故障车辆轮胎 骆加春 摄



“急客通·施救在线”小程序

### 观察评述

## 高速应急救援的 科创含金量

当你开车行驶在浙江高速上,前方如果发生事故,只要打开“施救在线”小程序,就能查询高速路况、长期封路等信息,点击“一键救援”按钮,施救车辆将争分夺秒赶到现场……这背后,是浙江交通人日夜奋战、精心组织的成果,是智慧高速技术不断创新、服务不断优化的体现,是服务提升、美好出行的坚实保证。

从免费拖车政策的实施,到“施救在线”的实践、“阳光救援”的升级,再到秒级响应、主动管控,科技创新赋能美好出行的现实场景不断丰富。正如专家所言,浙江“施救在线”的实践,不仅是一场技术革命,更是一次治理理念的焕新。这场改革揭示了一个朴素的逻辑:公共服务数字化、技术是手段,人才是核心,而真正的终点,永远是人民的获得感。

如今,新一轮数字化、智能化科技大潮让智慧交通驶入发展的“快车道”,大模型、AI技术的不断突破应用,让出行体验更具有技术含量。而每一次技术赋能的升级,都会带来为民服务内容的扩展,更深入直接地惠及广大老百姓,是一套没有“固定答卷”的民生试卷。

科技赋能,推动经济社会高质量发展,承载着人民群众的无限向往。推动科技创新,是加快建设交通强国、为社会创造更大价值的必由之路。